

# 必须铭记的历史

忘记南京大屠杀、重庆大轰炸等惨状的同时，也决不能

新华社记者 王可佳

9日，长崎，大雨滂沱。72年前的这一天，美军向长崎空投原子弹，加速日本宣布无条件投降。清晨，很多人来到和平纪念公园，凭吊核爆死难者，更呼吁铭记日本战争加害历史，充分反省过去所为。和平纪念公园内，摆放着很多鲜花和纸鹤。向远望去，依山傍海的长崎港，在雨雾中显得格外平静。但是，战争的历史却不容忘却。“有些日子人们必须铭记。”长崎核爆受害者手账之友会会长井原东洋一说。

“而日本人在了解当时原子弹爆炸惨状的同时，也决不能忘记南京大屠杀、重庆大轰炸等加害历史，必须充分反省过去的所为。”

72年前的那场核爆让很多普通长崎百姓瞬间从人间跌入地狱。

核爆受害者三田村静子说：“核爆受害者的平均年龄已经超过80岁，我们必须把手中的接力棒传给年青的一代，让他们了解战争的可怕与和平的可贵，希望他们成为和平的使者。”

核爆受害者的告诫言犹在耳，一些人对战争的记忆却已逐渐模糊。

三天前，在广岛举行的纪念仪式上，广岛市长松井一实发表和平宣言时，竟然念错广岛核爆日期。

井原东洋一告诉记者，越来越多的广岛孩子已不知道这个纪念日究竟是哪一天。

不仅如此，记者注意到，越来越多的日本成年人谈及广岛、长崎核爆时，更多站在被害者的角度，而鲜有提及引发这一惨剧的真正原因。

日本历史教科书也只提到日本民众在广岛、长崎核爆中付出惨重代价，却未提及被日本侵略的中国及亚洲各国民众惨遭屠杀的历史事实。

更令日本和平人士难以接受的是，以首相安倍晋三为首的修宪势力一直试图修改日本和平宪法。

安倍晋三当天现身长崎和平纪念公园并致辞。不过，他未提及长崎遭受原子弹轰炸的历史背景。

长崎和平反战团体成员加藤说，为了不让历史悲剧重演，日本人必须认清这个国家挑起战争、发动侵略的历史，并把真相告诉下一代人。

长崎市长田上富久发表和平宣言后，数千只象征和平的白鸽展翅飞向天空。

“我们祈愿世界和平，希望悲剧不再重演，愿在澄清的天空中飞翔的再也不会是弹火，而是白鸽。”三田村静子说。

(新华社日本长崎 8月9日电)

安倍晋三当天现身长崎和平纪念公园并致辞。不过，他未提及长崎遭受原子弹轰炸的历史背景。长崎和平反战团体成员加藤说，为了不让历史悲剧重演，日本人必须认清这个国家挑起战争、发动侵略的历史，并把真相告诉下一代人。长崎市长田上富久发表和平宣言后，数千只象征和平的白鸽展翅飞向天空。“我们祈愿世界和平，希望悲剧不再重演，愿在澄清的天空中飞翔的再也不会是弹火，而是白鸽。”三田村静子说。

(新华社日本长崎 8月9日电)

## 伦敦田径世锦赛决出5枚金牌

### 女子标枪中国两将银铜入账 男子400米范尼凯克“放水”摘金

据新华社伦敦8月8日电 (记者吴俊宽 王子江)2017年田径世锦赛8日在伦敦奥林匹克体育场内决出5枚金牌。中国选手李玲蔚和吕会会在女子标枪比赛中收获银牌和铜牌。南非的世界纪录保持者范尼凯克在男子400米决赛中虽未全力冲刺，依然轻松夺冠。

12人参加的女子标枪决赛中，中国选手占据三席。资格赛中排在最后一名晋级决赛的李玲蔚在第三轮中掷出66米25，在将自己的个人最好成绩提升了1米14的同

撑杆不够，薛长锐错失奖牌  
英雄迟暮，张文秀无缘前三

## 两个人的遗憾



8月7日，中国选手张文秀在比赛中。  
新华社记者 王丽莉 摄

本报记者 袁浩

“来之前我就跟教练商量要不要多带一根竿，可能是没跟教练沟通过吧。如果带了，我今天连第一都敢拼啊！我今天状态太好了，但后面没杆了。我想哭，太遗憾了。”薛长锐赛后在接受采访时懊恼不已。北京时间8月9日，中国选手薛长锐在伦敦世锦赛男子撑杆跳决赛中以5米82获得第4名，无缘奖牌。

虽然已经打破了由他保持的全国纪录，但在薛长锐看来，这不是他当天的真实水平。“再给我一根竿，我连5米95都敢过。”当天，薛长锐状态极佳，前几个高度都是一次跳过。挑战5米89的高度时，薛长锐3次试跳均以失败告终，而问题就出在撑杆上。“今天跳5米89的时候，我技术动作没有一点儿问题，但是竿不弹了，我真是无能为力啊！”

来伦敦之前参加了一场比赛，薛长锐觉

得自己状态很好，他就跟教练沟通带一根弹性更好的杆子，“但教练就是没带，可能他也没想到我在决赛中状态这么好”。没能登上领奖台，薛长锐遗憾不已，但他也只能接受现实。“还有很多高度要去冲击，我还有梦想。”

男子撑杆跳高比赛中，近年来上升势头明显的美国选手肯德里克斯以5米95的成绩夺冠。

中国选手薛长锐在当晚比赛中表现出色，以5米82的成绩将自己保持的全国纪录提升了1厘米，最终名列第四，同时也创



得自己状态很好，他就跟教练沟通带一根弹性更好的杆子，“但教练就是没带，可能他也没想到我在决赛中状态这么好”。没能登上领奖台，薛长锐遗憾不已，但他也只能接受现实。“还有很多高度要去冲击，我还有梦想。”

26岁的薛长锐还有机会征战世锦赛去实现他的梦想，同样在本届世锦赛上留下遗憾的张文秀却可能再也没有机会在世界大赛上证明自己了。北京时间8月8日，代表中国女子链球出战的张文秀在决赛中投出了74米53的成绩，位列第4，无缘奖牌。

张文秀与第3名、波兰选手科普隆的差距只有23厘米，然而就是这短短的23厘米，让张文秀的最后一届世锦赛充满了遗憾。

2001年，15岁的张文秀首次参加世锦赛，本届世锦赛是31岁的她第9次参赛。

决赛中，张文秀第1投仅投出了69米70，第2投失误没成绩。第3投，张文秀顶住

压力投出了73米19，第5投，74米53。这与她巅峰时期的76米99还有不小的差距。“可能我今天的实力不如前几年，像这种比赛我也想搏一下，我不想留任何遗憾。”但是小腿的伤病还是让张文秀没能在自己的最后一届世锦赛上拼下一枚奖牌。

16年来，张文秀参加了世锦赛、亚运会和奥运会，取得了无数荣耀；她在2007年田径世锦赛上为中国女子链球获得了首枚世锦赛奖牌；她为中国女子链球在2008年北京奥运会上赢得了首枚奥运奖牌；她在2012年国际田联世界挑战赛捷克俄斯特拉发站上刷新了亚洲纪录。

在参加过的9届世锦赛中，张文秀说这届是她最难忘的。“前几年还年轻，想着今年不行我还可以再来，而这一次是我最后一届世锦赛了。”说到此处，张文秀潸然泪下，“没时间搏了。”

## 第9个全民健身日变身全民健身周

预计全国各地将举办近3300场活动

本报讯 (记者袁浩)水立方的无边际泳池火了。位于水立方北广场的无边际泳池利用镜面反射式的外壁，让周围的建筑景观与水池融为一体。8月8日，刚一对外开放，就受到游泳爱好者的追捧。而之所以选择在这一天开放这个“高大上”的泳池，是因为当天是第9个全民健身日。

为了迎接第9个全民健身日的到来，国家奥林匹克体育中心早在8月5日就启动了各种活动。据国家体育总局群体司司长刘国永介绍，今年的全民健身日是星期二，为了方便群众参与全民健身，体育总局把活动时间拉长，将全民健身日变成了全民健身周，8月5日至13日均有相关活动。

在奥体中心举办的活动分为10个板块，包括14个大项26个活动。群众能够在这里

观看体育文化展示、民间传统体育表演、体验科学健身指导服务，还能亲自上阵参与健步走、打篮球和网球等运动。

全民健身日当天，全国多地也纷纷举办各种活动。上海以体医结合为主题，侧重宣传科学健身；宁夏银川承办的第6届夏季青少年阳光体育大会拉开了序幕；安徽池州开展了第3届全国老年人体育健身大会，旨在推动老年人健身活动的开展，黑龙江举行了“助力冬奥从我做起”冰雪主题活动……

经体育总局初步统计和预估，在“全民健身日”前后，全国各地将举办全民健身活动和赛事近3300场，参与人群预计超过9000万人次。从活动覆盖范围来看，省级活动赛事有204场，地市级活动937场，区县级活动有2152场。

在奥体中心举办的活动分为10个板块，包括14个大项26个活动。群众能够在这里

新华社记者 徐剑梅

8月7日，美国总统特朗普执政满两天。特朗普早上连发9条推特罗列成绩，强调自己的执政基础“更大更强”。众议院民主党领袖佩洛西则说：“特朗普先生的头两百天，除了破碎的竞选承诺和失败的领导地位，啥都没有。”

两人说法，折射出趋于两极的美国民意。而今，特朗普究竟面临什么样的政治局面呢？

对特朗普来说，最大的坏消息是在“通俄门”中已然泥足深陷。目前，调查已涉及长子小唐纳德、女婿库什纳等最亲密的家庭成员，并动用大陪审团传召证人和查阅文件。按美国法律制度，使用大陪审团不等于检方一定会起诉，但如果起诉，检方必须得到大陪审团同意。

困境一，作为共和党总统，却不能把掌控国会参众两院的共和党作为靠山，重大立法遇阻，多数竞选承诺停留在纸面上。特朗普与国会共和党人之间、国会共和党人内部派别之间，裂痕不断扩大。

困境二，执政能力遭受质疑。过去两百天，政府内部泄密成为华盛顿日常景观；白宫西翼的内斗和混乱屡见报端；“推特治国”常令相关部门无所适从；诸多关键政府职位迄今空缺。在与美国主流媒体的舆论大战中，特朗普没能占到上风。

困境三，执政能力遭受质疑。过去两百天，政府内部泄密成为华盛顿日常景观；白宫西翼的内斗和混乱屡见报端；“推特治国”常令相关部门无所适从；诸多关键政府职位迄今空缺。在与美国主流媒体的舆论大战中，特朗普没能占到上风。

总体上，原本看衰特朗普的美国民众更加看衰；而原本抱有期待者中，尤其是共和党国会议员中，感到沮丧和怀疑的人数则在增加。

# 困境·利好·难关

——特朗普上台两百天

共和党选民对特朗普的支持率远高于对共和党建制派的支持，特别是在广袤的乡村和铁锈地带(工业衰退地区)，对特朗普的支持是压倒性的。

此外，特朗普政府正在加强内部整顿。退役四星将军约翰·凯利7月31日就职白宫办公厅主任，着手整顿白宫西翼的“组织和秩序”，被认为是提高特朗普执政能力的积极信号。

两百天倏忽即过。未来执政之路上，特朗普面临三道难关。

第一关，“通俄门”。对“通俄门”调查，各方最关心的不外乎两大悬念：一是有无发现确凿并足以起诉特朗普竞选团队“通俄”的证据，这关系到特朗普是否合法赢得选举；二是有无发现确凿并足以起诉特朗普作为总统妨碍司法的证据，这关系到特朗普有无可能被弹劾。

第二关，国会关。近日，特朗普竞选时期核心顾问之一、前共和党众议长金里奇呼吁

11月下旬感恩节前就税改立法，多位分析人士则认为年内难以实现。此外，税改若不能与预算案绑定，共和党就难以利用预算案中的调节条款以简单多数票加以通过，如果遭遇民主党以冗长议事规则进行阻挠，前途未卜。

第三关，团结关。特朗普在就职典礼第二天，就在观礼人群规模问题上惹怒美国主流媒体，宣布与它们进行“持久战”。执政两百天之际，他再度发推抨击《纽约时报》，批评新闻媒体“对他的工作进展视而不见”。

这场硝烟弥漫的舆论战，双方各有获利，也各有损伤。7月发布的美国有线电视新闻网(CNN)民调显示，73%的受访者表示不敢轻信白宫言论。

概言之，两百天来，特朗普在扩大执政基础和弥合大选造成的社会分裂等方面乏善可陈。

(据新华社华盛顿8月8日电)

## 马克龙：“旋风”过后 回归常态

毕振山

法国政府官员8月8日透露，法国总统马克龙放弃为妻子布丽吉特设立“第一夫人”官方身份的计划，这或许是马克龙上台以来首次遇挫。与此同时，在执政三个多月中，马克龙的改革步步推进，民意支持率却连连下跌。曾经被“马克龙旋风”激发的法国民众，看到的已经不再是一个戴着光环的总统。

在今年的总统选举期间，马克龙和布丽吉特之间的“忘年恋”“师生恋”曾成为坊间流传的佳话，并为马克龙“圈粉”无数。而马克龙也在竞选时承诺，将给布丽吉特设立“第一夫人”官方职务，让她可以名正言顺地支持自己的工作，同时这个职务不会花国家一分钱。虽然马克龙的承诺还未兑现，但布丽吉特现在已经有三名助理、两名秘书和两名保安。而据外媒报道，法国“第一夫人”雇用上述人员的费用一般由爱丽舍宫拨款，每年大约45万欧元。

然而，马克龙欲给布丽吉特名位的计划近日却引起不少民众反对。一名法国艺术家在网上发起一份请愿活动，反对设置“第一夫人”一职以及为此从公共财政专门拨款，截至目前该请愿已经有近30万人签名。就在8月3日，法国国民议会刚刚通过一项法案，禁止官员雇佣妻子、儿女等近亲为自己工作。

在外界压力之下，法国政府官员8月8日表示，马克龙将放弃设置“第一夫人”职务，改为公布一份“透明章程”，披露为布丽

吉特工作的人员数量，明确其在国家政治中的角色。一些法国媒体认为，马克龙在“第一夫人”事件上的挫败可能是其“政治蜜月”结束的迹象之一。近日多项民调显示，马克龙的民意支持率最低时降至36%，与其刚当选总统时66%左右的支持率不可同日而语。

在分析人士看来，马克龙在执政的三个月内力推改革，势必会引发不满。法国劳动法改革方案已经在议会获得通过，这部法案受到企业方面的支持，但工会却认为劳工权利受到损害，计划于9月举行罢工。新反恐法草案中的反恐措施更加严厉，但却被一些人认为损害了公民自由权利并侵犯个人隐私。实行廉洁政治受到民众欢迎，但究竟如何实现，朝野各党存在诸多分歧。削减财政赤字有利于平衡政府预算，但削减国防预算引起军方不满，三军参谋长德维里耶已经因此辞职。

除了具体改革措施外，马克龙的执政风格也受到质疑。据外媒报道，执政三个月以来，马克龙与媒体互动较少，甚至取消了在国庆日接受电视采访这一法国总统的传统活动。有媒体还报道称，马克龙计划在夏季假期过后加强对社交媒体的利用，通过网络表达自己的观点。一些批评者认为马克龙具有很强的“君主风格”。

不过有分析称，相比内政来说，马克龙的外交搞得还算有声有色。对于年轻的马克龙来说，当前的处境才是常态，未来将有更多挑战。

## 国际随笔

新华社开普敦8月8日电 (记者高远)

南非议会8日就针对总统祖马的不信任案举行不记名投票，由于未获半数以上的议员支持，不信任案没有获得通过。这是祖马执政以来第八次挫败反对党提出的不信任案。

根据南非国民议会长姆贝特宣布的投票结果，共有384名议员参加投票，其中198人投票反对不信任案，177人表示支持，另有9人弃权。

南非议会共有400名议员，其中249名

为执政党非洲人国民大会(非国大)议员。

祖马执政以来，南非反对党多次对其提

出不信任案。今年3月底改组内阁后，反对党又一次提出不信任案。此次不信任案的投票是首次以不记名方式进行，因此备受关注。南非反对党曾希望以这种方式鼓励执政党议员投票赞成票。

在对此次不信任案进行投票前，议员们展开了激烈辩论。非国大在投票后发表声明说，这次投票结果表明非国大议员是有原则的，不管投票以何种方式进行，他们都会从国家利益出发作出选择。非国大承认南非仍存在诸多问题，但不能因此否认国家在非国大领导下取得的成就。



## 第十三届全运会火炬将在天津16个区传递

式上，奥运冠军魏秋月作为第一棒火炬手，在现场上千名群众的欢呼声中，手擎圣火疾步飞奔。

魏秋月说：“我作为运动员参加了很多运动会，但作为火炬手还是第一次，而且是第一棒火炬手，感到特别荣幸。我觉得自己是在传递一种梦想和精神。”

本报天津8月9日电 (记者张莹)

第十三届全运会火炬传递8日上午在天津市和平区正式启程后，今天在河西区开始了第二站的传递，途经天津图书馆、天津大剧院等文化设施。据悉，此次全运会火炬传递将走遍全市16个行政区。27日晚，全运会正式开幕当天，火炬将传入天津奥林匹克体育中心体育场。

8日上午，恰逢2017